TEMAT: Objętość graniastosłupów.

Temat, którym zajmiemy się w tym tygodniu dotyczy podstawowego  wzoru na objętość graniastosłupów, ale będziemy omawiać kilka przykładów graniastosłupów o różnych podstawach.

Zacznijmy od początku. Przeanalizujmy te dwa podpunkty.

[image: image1.jpg]CWICZENIE A. a) Z jednakowych kostek szesciennych
ufozono rézne prostopadtosciany. lle kostek
uzyto do zbudowania

kazdego z nich?
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b) lle kostek szesciennych o krawedzi 1 cm potrzeba do zbudowania prosto-
padfoscianu o wymiarach 6 cm x 5 cm x 8 cm? Jaka jest jego objetos$c?

LTt

L





· 5*3*1 = 15

· 4*2*2 = 16

· 3*3*3 = 27

· 5*2*6 = 60

· 2*3*7 = 42

a) 6*5*8 = 240 kostek, jeśli każda sześcienna kostka ma krawędź 1 cm, to objętość tego prostopadłościanu wynosi 240 cm3. Dlaczego mamy do czynienia z jednostkami sześciennymi? Dlatego, że mnożycie trzy krawędzie.
Wzór na objętość prostopadłościanu to 

V = a*b*H 

Zwróćcie uwagę, że a i b w prostopadłościanie to długość i szerokość, zatem iloczyn tych dwóch długości to pole prostokąta.
A więc, ogólny wzór na objętość graniastosłupa brzmi tak:

V = Pp * H
Co jest czym?

Pp – pole podstawy 

H – wysokość graniastosłupa lub krawędź ściany bocznej

Jaki będzie wzór na objętość sześcianu?
V = Pp * H = a*a*a = a3
W sześcianie wszystkie krawędzie są tej samej długości.

Wykonaj zadania:

· 1 i 2/276  z podręcznika

· 1/281  z podręcznika

· 1/115 z ćwiczeń

· 2/115 z ćwiczeń

Przejdźmy jeszcze do jednostek sześciennych. Przypominam, bo omawiamy objętość i jednostki od klasy piątej.
PRZYPOMNIENIE!

· 1l (litr) = 1000 ml (mililitrów)

· 1l = 1dm3
· 1 ml = 1 cm3
· 1m3 = 100cm * 100cm * 100cm = 1 000 000 cm3 
Zwróć uwagę, że iloczyn dwóch  pierwszych  liczb to ilość sześciennych kostek w jednej warstwie. Ostatnia liczba symbolizuje ilość warstw.
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